

馬英九政績之「最」初探

●洪茂雄／南華大學歐洲研究所退休教授

壹、引言

2014年11月29日在九合一地方選舉中，國民黨嚐到空前敗績，使得台灣民主化以來，政治生態丕變，予人耳目一新，刮目相看。執政長達半個世紀以上的國民黨何以民心向背，遭遇到史無前例的崩盤，領導中心動搖，這個列寧式政黨將何去何從？是順應民主潮流脫胎換骨呢？還是食古不化我行我素，自甘墮落？遂引起海內外輿論的關注。在後馬英九時期，回過頭來檢驗馬英九的言行，不難發現某些令人印象深刻之「最」，其中深深引人側目者，如從人格特質的樣貌，可窺見一斑。至於他的歷史定位，是否不可避免的留下有損清譽的烙印？在此，僅羅列某些較具代表性例證，不難找到答案。

貳、領導無方民心思變

其一，馬英九的政治生涯一路走來，平步青雲，步步高升，令人欽羨。不過，他在公開場合的談話中常有失態之舉，內容頻頻出紕漏。如提到某些知名政治人物動輒張冠李戴，引述牛頭不對馬嘴。其中把高貴的鹿茸說成鹿耳朵裡面的毛，最被國人貽笑大方。這種表現無異孤陋寡聞，沒有政治領袖該具備學識的廣度和深度，簡直可居世界上言行最不得體最草率國家元首行列。

其二，去〈2014〉年11月舉行的地方選舉中，國民黨之所以慘遭有史以來的潰敗，其遠因近因，固然一言難盡，但若追根究柢，馬英九的領導風格難辭其咎。舉凡國民黨的黨產處理不乾不脆，引起選民公憤；馬王失和，挑起黨內權力鬥爭，領導中心動搖，頓失黨內團結的凝聚力；在八年台北市長和七年總統任內政績表現乏善可陳，黨政領導的向心力每況愈下等等，這些現象豈不證明馬英九是國民黨歷任黨揆中最領導無方、最不得民心、最無能的一個國家元首。

參、政策規劃粗心大意

其三，馬政府所推動的政策華而不實，如六三三跳票；「黨產歸零」模糊不清，私心作祟，刻意拖延改革進程；外交休兵演變成休克，混淆國家主權應具備的核心價值，

導致活路外交障礙重重，難有突破；至於「九二共識」內容虛構不知所云，是「共」產黨之識，抑或是國共兩黨之識，語焉不詳等等。凡此種種均不切實際的口號，正說明一來執政者無知與欠缺遠見；二來將「黨庫通國庫」，鯨吞國家財產，毫無愧疚之心，使「黨產歸公」成幻影；三來外交是表現國家主權必要手段，哪有國家元首高倡外交休兵來討好敵人；四來執政當局自以為「九二共識」乃係創造性模糊，而洋洋得意，殊不知所謂「共識」，指的是雙方同意什麼、認為什麼或努力達成什麼目標等核心價值，白紙黑字寫得有根有據。這些作為都在在表現偏離國家元首應有的基本守則，足可證明馬英九治國最無方，領導國民黨最腐敗，對外交和中國政策，最沒有可長可久的戰略目標。準此以觀，這位跛腳總統的歷史定位，不言而喻。

肆、藐視人權傲慢自大

其四，馬英九處理扁案的態度，特別引人注目。眾所周知，曾受過法律教育的馬英九卻抱有濃厚的省籍偏見，如對高級文官的任命就予人有省籍因素的安排之感。其中對擔任過八年的阿扁總統心狠手辣，擺出極盡凌辱欺壓舉措，將國際人權規範擺一邊，對如南韓金大中總統，以德報怨，寬恕其政敵的偉大胸襟，視若無睹，相形之下顯得渺小低俗。可是馬英九不但沒見賢思齊，倒是反其道而行，一心一意有仇必報，狠心置政敵於死地而後快。一言以蔽之，馬氏堅持報復政敵毫不手軟，成為國際社會最漠視人權，最殘酷的國家元首，可與共黨世界的醜陋頭目相媲美。

伍、小結

綜觀以上論述，馬英九之「最」，之所以得到9%民意支持度，和時下政治人物受歡迎度敬陪末座，並不令國人感到意外。總而言之，馬英九之「最」，不僅反映他傲慢的人格特質，而且也被權力充昏了頭，自我陶醉，迷失方向，予人有「最」成為「罪」的同義字之嘆，怪不得他的國家元首之尊搖搖欲墜，眾叛親離。◆